

个性李娜 天才李娜

——记实现奥运单打突破的网球“金花”李娜

新华社记者 段博 王英诚



虽然李娜以0:2不敌九号种子兹沃纳列娃。但是，她获得的女单第四名，是中国网球单打在奥运会上的最好成绩。

赛后，李娜明确表示：“今天根本兴奋不起来，没办法去打比赛。”

这就是李娜，个性十足。但是，没有人不佩服她在网球上的天赋。她的单打排名曾到达第16位，被认为是中国最有实力跻身世界前十的选手。

李娜近两年一直为伤病所困，一到赛场却是活力十足。

面对伤病，李娜不愿向外人提及。奥运赛场上，每一次胜利后，倔强的李娜每遇到伤病的提问，都会反问记者：“你看我在场上的状态，像受伤吗？”

李娜身上有股不服输的劲，她也是击败列世界前十名对手最多的中国金花。但不为人知的是，她一度退役，又一度复出。2002年亚运会前，李娜突然退役，直到2004年，在有关方面努力下，李娜参加了全运会。网管中

心主任孙晋芳说服她重新回归国家队。然而，天妒英才，近两年伤病一直困扰着李娜。谈起这段经历，很少动情的李娜禁不住哽咽。

去年温网前，李娜因为花粉过敏，肋骨受伤。“去年在德国做手术时，我的老公一直在陪着我，有种相依为命的感觉！”平常喜欢跟媒体“作对”的李娜，第一次当着各路媒体记者的面流露真情，“这次在主场参加比赛，包括网管中心很多领导、朋友给了很多帮助，我要感谢所有帮助我的人！”

因为伤病困扰，本赛季她只参加了为数不多的巡回赛，世界排名落到42位。“一姐”已被排名38位的郑洁超越，郑洁也在今年温网闯入四强。对于未来的目标，倔强的李娜说：

创下当时中国女网大满贯最好单打战绩。

这是26岁的李娜第二次参加奥运会，第一次是在2000年悉尼奥运会。中国网球在奥运会单打中从未闯过第一轮。在本届奥运会上，李娜连续击败了世界第三位的库兹涅佐娃、大满贯得主大威廉姆斯等名将。

每当中国金花比赛期间，孙晋芳几乎每场比赛都到现场为她们加油。在李娜战胜大威的那场胜利中，兴奋的孙晋芳挥舞着拳头，兴奋得像个孩子。

在本次奥运会女单比赛中，强大的俄罗斯队包揽了前三名。虽然铜牌争夺赛中李娜不敌兹沃纳列娃，但是，在与强大的俄罗斯“红粉军团”的交



“我从未想过‘中国一姐’，要到世界上去争！”

李娜的天才人所共知。她是那种比赛型选手，越到大赛越出成绩，遇强越强。她的世界排名最高曾达到世界第16位，2006年晋升温网八强，

锋中，李娜仍是中国金花中胜率最高的。

李娜说：“今年最重要的是奥运会，明年就是大满贯赛！”

奥运之星

QQ:609368633

欢迎留言

奥运赛场当天，哪位奥运健儿的竞技风采吸引了你？哪位奥运健儿的拼搏精神打动了你？哪位奥运健儿的备战幕后故事震撼了你？请你为你心目中的奥运英雄及奥运之星投上一票！本报自奥运开赛以来，已开设“奥运之星大家选”栏目，每天评选一名当天的奥运之星，不管是国内健儿，还是国外选手，不管是豫籍健将，还是省外名将，不管是射击项目，还是游泳项目，只要你认为他（她）当天给你留下了深刻印象，你就可以推荐他（她）为你心目中的奥运之星，并可以畅谈你为什么把神圣的一票投于他（她）。希望大家积极参与，期待你响亮的声音！

山前村庄：中国代表团在吊环这个项目一直拥有不错的实力，但总是与奥运金牌无缘，今天终于用一枚期待已久的金牌证明了自己的水平。陈一冰的动作洒脱，充分展现了力与美，绝对无可挑剔，称其为“吊环王”绝不为过。

白雪公主：女子体操高低杠的决赛中，小将何可欣获得冠军。她完成的所有动作都很漂亮、自如，腾空动作难度也无人能及。实在让我惊叹！她就是心中的“高低杠公主”。

发言先举手：本届奥运会，中国体操队已经夺得男子团体、女子团体、男子全能、男子自由体操和男子鞍马5枚金牌，我感觉不会再有突破了，但陈一冰在吊环项目上又揽一金，这将延续李宁的称霸时代，我投中国体操队一票，他们真的太强了。

从头再来：如果可以，刘翔不会退出！如果可以，他一定想用所有的荣誉换取在“鸟巢”跃上巅峰的那个瞬间！但这是一场“命中注定”的比赛，刘翔在坚持不住。我是搞体育运动的，我能理解其苦衷，我认为刘翔的放弃是对自己身体和未来负责的抉择，这样更让我们肃然起敬。我想说，中国飞人，哭吧不是罪！

我选谁，你说呢？

无语：中国乒乓球男团一定不会输。王皓、马琳和王励勤组成的强团再一次证明了国球的实力，以总比分3:0击败波尔领衔的德国队，夺得金牌，这就是国球神话，国球传奇，服了！

夏天：在女团预赛高低杠的比赛中，可欣失败了，但她没有放弃，而是选择了坚强，又为我国军团创造了一个奇迹，一举拿下了高低杠的冠军，这就证明了小将的成熟与淡定。她笑到了最后，并且笑得很灿烂，我喜欢她！

世外桃源：中国19岁小将何雯娜真是一“黑”到底，在蹦床项目一举夺魁。在进入决赛前，她的朴实话语让我很欣赏，“不是特别优秀，也不是特别差劲，在一般水平上”，多么谦逊，一点也不自负。我敬佩她！

自本栏目开设以来，许多热心读者纷纷参与“投票”，以上仅是部分网友的留言选登。敬请读者谅解！

通过本栏目统计，中国军团奥运第37金获得者——“高低杠公主”何可欣被大家评选为“昨日奥运之星”。希望下次栏目有你的参与和发言。

（晚报记者 刘善新 整理）

悲情程菲·程菲时代

新华社记者 李鹏翔 李丽 黄勇

第二跳的失误来得更突然。2005年墨尔本世锦赛上，程菲一鸣惊人，就是凭借这一跳，不仅夺得中国首个女子跳马世界冠军，她的新动作还被国际体坛命名为“程菲跳”。但是，17日这一天仿佛就不是属于程菲。在自己跳马看家动作上一下跪在了地上，接着又在自由体操上摔在垫子上，认真地向全场亮相完后，程菲忍不住的眼泪在下场后终于夺眶而出。

教练陆善真上前轻轻地抱了抱程菲，小声地安慰。全场的观众却给了程菲最热烈的掌声。“程菲，好样的！程菲，我们支持你！”人们喊着。程菲抬起头，擦了擦眼泪，甚至还与冠军获得者罗马尼亚的伊兹巴沙拥抱，微笑着伸出大拇指指向她祝贺。

在混合采访区，被问及能否坚持到伦敦奥运会时，程菲说：“我想这应该是我最后一届奥运会了。”也许这正是她的伤心之处，说话间，一滴泪珠就滚落下来。这让在场的记者无不为之动容。

程菲在家门口举行的奥运会单项比赛中失利了，但由她带来的却是中国体操的一个全新的时代。

第一个以中国女子选手命名的跳马动作，中国第一位女子跳马世界冠军，第一位卫冕世锦赛冠军的女子体操选手。程菲这个名字一直在与中国体操的历史突破紧密相连。程菲的更大意义在于填补了中国女子体操在跳马和自由体操上的空缺，改变了中国女队长期以来在国际体坛只被视为高低杠和平衡木专家的形象，让世界重新认识了中国的体操。

2006年阿格斯世锦赛，正是由于程菲在跳马和自由体操项目上带来的突破，让中国女子体操具备了全面的超群实力，夺得历史上第一个女团世界冠军。程菲自己不仅在跳马上卫冕，而且夺得了自由体操的桂冠。2007年斯图加特世锦赛，程菲再次夺得跳马冠军。几天前，作为队长，程菲带领中国体操女队击败老对手美国队，夺得中国首个奥运会女团冠军，再次创造了中国体操的

历史。

为此，程菲也付出了更多。2006年上半年是她的调整期。一直有伤、没有系统地训练的程菲经常感觉自己身体发沉，跳不起来，连跑步时都很费力。教练刘群琳也说，程菲一段时间天天晚上失眠，一翻身就是一身汗，我们教练也着急，但是不能表现出来，会打乱她的节奏。就是在这样的情况下，程菲咬紧牙关，积极调整，终于与全队在全年的世锦赛上夺得了女团冠军。

赛上夺得了女团冠军。

程菲的对手不在比赛场上。去年开始，由于身体发育等原因，程菲不得不与日益增长的个头和体重斗争，为了控制体重，程菲在一天的艰苦训练后还得像举重运动员那样节食。北京奥运会前，被问起进奥运村后最开心的是什么？“进村后最开心的是在食堂吃到了我们的湖北莲藕，菜多得让人眼花，好在要比赛了我不用过于控制体重，可以吃得稍多一点。”程菲的回答让人心头也一酸。

也许，17日晚的失利属于程菲，但中国女子体操今朝在国际体坛的胜利却属于这位领军人物。



第一次在最拿手的动作上翻船，第二次在发挥非常完美时又突然失手。一个夜晚，连续两次打击，而且可能再也不会有一次奥运会等着你，是

谁都会难以承受！当程菲泪流满面，悲伤不已时，人们才发现，她真的还是个孩子。完美无瑕的第一跳似乎让

